

上接3版

更年期：再也不想经历的阶段

来自河南开封的曹敏（化名）回忆起一年前的那段经历，向记者直言：“我再也不想经历那段糟糕的时光。”那段时间，她整宿整宿地失眠、焦虑、暴躁，“以前我的睡眠一直很好，从来没有失眠过，但那次持续两个月都很难入睡，一开始只以为是普通的睡眠问题，在社区医院按照失眠来治疗，但反反复复总不见好。”除了睡眠问题外，一向温柔的曹敏也变得易怒，“我觉得家人都不理解我，经常因为一点小事儿发脾气，为此还去了心理门诊就诊。”

无论是失眠还是易怒等症状，53岁的曹敏，根本没有往更年期综合征方面想。

“更年期症状涉及到全身各个器官和系统，除了潮热、心悸、焦虑等症状使女性备受煎熬，还会导致患者工作没精力、家庭生活不和谐，人际关系异常紧张，‘奔波于各个科室却不能解决问题’也是不少更年期综合征患者曾经走过的‘弯路’，不仅会造成时间和医疗资源的浪费，从长远来看，诸多在该阶段萌发的‘老年病’，如心血管疾病、骨质疏松、老年痴呆等，若在此时得不到及时有效地干预，也会对女性的晚年生活质量造成影响。因此，尽早关注更年期具有重大意义。”白文佩表示。

对此，早在1994年，原国家卫生部就制定了《医疗机构诊疗科目名录》，成立“更年期保健专业”。2019年，中国妇幼健康事业发展报告中提到：促进更年期保健专科建设，对更年期妇女提供健康状况筛查评估，营养、心理、运动咨询指导，激素测定和骨质疏松诊治，盆底功能评估及康复等，不断提高更年期妇女的生活质量。

但仍有很多更年期女性独自忍受更年期症状，不知该如何就诊求助。白文佩和孔晶认为，导致这一结果的原因，除了部分患者有就诊意向、想解决问题，却没找对科室，更多的还是很多人认为“更年期根本不需要管理，扛一下也就过去了”。“这是一个很大的误区！”白文佩认为，正是由于这种误区，使得目前很大一部分更年期综合征患者并没有得到及时的诊治。而要想解决，也不是女性一个人的事情，不仅需要女性自身积极接受更年期管理，更离不开家人、朋友和全社会的支持。

做更年期门诊已经近10年的孔晶告诉记者，有一天，一位女儿带着眼神迷离的妈妈走进门诊。“昨天晚上，爸爸跟我打电话，让我今天必须请假带我妈妈来看更年期门诊。”这位女儿的第一句话就让孔晶动容：“这个家庭的每一个成员都意识到、并且做到了重视更年期这件事，这非常难得。”

更年期干预方式逐渐增多且缓解率较好

更年期，作为女性全生命周期健康的重要环节及转折点，以及预防多种老年病的关键期。为了让患者能够获得更好的就医体验，2012年，白文佩带领团队在北京

第一批国家更年期保健特色专科建设单位名单（按行政区划排序）

1	北京世纪坛医院
2	天津医科大学总医院
3	中国医科大学附属盛京医院
4	黑龙江中医药大学附属第一医院
5	上海市第六人民医院
6	江苏省妇幼保健院
7	杭州市妇幼保健院(杭州市妇产科医院)
8	福建省妇幼保健院
9	青岛市妇幼保健院(青岛市妇女儿童医院)
10	河南省妇幼保健院
11	华中科技大学同济医学院附属同济医院
12	湖南省妇幼保健院
13	广东省妇幼保健院
14	广西壮族自治区妇幼保健院
15	重庆医科大学附属第二医院
16	四川大学华西第二医院
17	陕西省妇幼保健院(西北妇女儿童医院)
18	甘肃省妇幼保健院

第二批国家更年期保健特色专科建设单位名单（按行政区划排序）

1	北京协和医院
2	北京妇产医院（北京妇幼保健院）
3	天津市中心妇产科医院
4	山西省妇幼保健院
5	沈阳市妇幼保健院
6	中国福利会国际和平妇幼保健院
7	南京市妇幼保健院
8	浙江大学医学院附属妇产科医院 (浙江省妇女保健院)
9	厦门市妇幼保健院
10	江西省妇幼保健院
11	山东省妇幼保健院
12	济南市妇幼保健院
13	洛阳市妇幼保健院
14	湖北省妇幼保健院
15	中南大学湘雅医院
16	中南大学湘雅三医院
17	广州市妇女儿童医疗中心（广州市妇幼保健院）
18	中山大学孙逸仙纪念医院
19	柳州市妇幼保健院
20	重庆市妇幼保健院
21	四川省妇幼保健院
22	成都市妇女儿童中心医院（成都市妇幼保健院）
23	西安交通大学第一附属医院
24	宁夏医科大学总医院

世纪坛医院创立了“更年期综合管理一日门诊”，能够为更年期女性提供多系统、多学科的一站式诊疗方案。

在一天的门诊中，团队成员从生殖系统、内分泌系统、骨骼运动系统、心血管系统等方面对患者进行评估，并共同为患者制订个体化治疗方案，筛选高危人群，完善转诊。除了医生，护士、营养师、药师、运动教练也会共同参与到患者的全流程管理中，对于确诊患者，医生通常会根据患者的个体情况，为其量身定制“评估+诊断+随访”的更年期三步诊疗法。

而在孔晶的诊室外边，有一个供就诊患者等待的健康小屋，房间的大屏幕上会滚动播放更年期综合征的相关内容，以便患者在就诊前能够对疾病的情况有所了解，就诊时更加顺畅。“其实更年期综合征现在最大的阻碍就是知晓率的问题，健康小屋也是以此为初衷而设立，提升知晓率，会让后期的就诊和治疗更加顺畅。”孔晶介绍。

2019年12月、2020年12月，国家卫健委妇幼司分别公布了第一批、第二批国家更年期保健特色专科建设单位，包括北京世纪坛医院、北京协和医院、天津医科大学总医院、黑龙江中医药大学附属第一医院、南京市妇幼保健院等42家医院，帮助患者全面客观评价更年期状况，尽早干预更年期综合征。

目前，除上述42家外，辽宁沈阳市第五人民医院、山东枣庄市妇幼保健院、广东省佛山市南海区妇幼保健院等多地也都开设了“更年期综合管理一日门诊”，为患者合理用药，推荐健康生活方式。

孔晶表示：“女性进入绝经期，就可以开始预防更年期综合征的出现，比如注意调节饮食和运动，随时关注自己的身体状况。一旦出现一些异常情况，最好尽快到医院就诊，但大家也不用过度恐慌，大部分女性都要经历这个阶段。”

“现在更年期综合征的治疗方式非常多且个性化，只要患者依存性高，一般缓解效率都很好。”白文佩介绍，更年期综合征在治疗上可分为生活方式管理以及医疗干预，治疗时以生活方式调理为首选，必要时进行药物干预。生活方式管理包括规律运动、合理膳食、心理疏导等多个方面。

“如果生活方式干预效果不佳，就需要药物的介入，药物干预主要包括激素治疗、中药治疗、理疗、手术治疗等医疗干预方式。”白文佩表示，随着卵巢功能耗竭，身体内的雌激素、孕激素分泌也会慢慢停止，绝经激素治疗中，大多数人在用药半个月到一个月时，更年期症状都会有所改善，但此时，还需要坚持4~6个月的治疗才能逐渐感到症状几乎完全缓解，医生也会根据每位患者的具体情况制订出适合的方案。

转过年来，吴璐每天午饭后都能一口气走一个多小时，走路无法抬腿的情况再也没有出现过。她今年的目标是能够完整地跑完4公里，重拾对生活的掌控感。